

## 前言

### 我的心情：

這兩年來看了一些介紹佛教入門的結緣書籍，心中實在感慨良多；再加上近日來，與個案的接觸，以及透過禪修的小參，讓我更了解當今佛教是怎麼一回事！我們確實需要開發一些針對在家信眾的基礎教育，例如正見的宣導，資糧的攝取，障礙的排除，實修的引導，道次第的建立及學佛生涯的規劃等等。

多數的佛教徒對於因緣業果的道理，仍然一知半解而似信還疑，總是不肯依法而從離惡行善的人生正行中去實踐，而存有僥倖取巧的心理。佛法絕不是寄望於來生死後的遙不可及，也不是向外追求物欲與神力救濟，而只求眼前健康長壽、榮華富貴、家庭和樂、事業發達等等世俗利益。佛法的內容，主要在於軌範身心，淨化身心，達到身心解脫自在，因此反而是重視在日常生活中當下以解導行的實踐。如果不知向內檢點反省，不深入學習佛法而生淨信，又如何能使佛法普遍應用於日常生活之中？佛法是在信受奉行的實踐中，才能表顯出來的，佛教徒必須先經由不斷的聽聞思惟佛法而生起勝解，成就正見；然後就應該盡自己的努力調伏煩惱向於解脫，絕不會因一時的的不如意，而動搖轉惡向善，轉染成淨，轉凡成聖的決心。

### 講課的對象：

針對已經是佛教徒，但卻不明白什麼是佛法，不知如何調伏煩惱者。

針對有壓力的上班族，藉由「佛法的安心之道」、「如何面對老病死」的課程，使其紓解生活中壓力，而能進一步學習佛法。

針對在學的年輕人，開設「緣起的生命教育」的課程，認知生命的意義而能規劃發展他的人生，甚至日後可在通識教育中推廣。

### 大悲法門系列課程的安排：

週一課程：歸依三寶、如何消除煩惱、大悲法門（大悲心陀羅尼行法）

週五課程：佛法的安心之道、如何面對老病死。

### 未來的計畫：

開設緣起的生命教育。

結集出版：道次第及修學四念住。

### 尋求大家的幫助：

隨著我們課程的進行，希望有同學能夠發心加入筆錄、編輯，或是帶領讀書會，接引更多的年輕朋友，讓他們找到人生的方向，安身立命，修學佛法，調伏煩惱，而能夠進一步薪火相傳，住持佛法。

結語：我並不是專家，也沒有學者的證照，只是想和大家分享我學佛的經歷以及我對人生的體驗。我常問自己，眼前的眾生究竟需要什麼？佛教依於眾生的需求，未來究竟應該如何的發展？也許我的想法有些不切實際，但是我只問這是不是該作的事，我只問耕耘，因為我對緣起因果有信心！

千里之行，始於足下；就讓我們從真實的歸依三寶，栽培出世的無漏種子，成為真正的佛教徒開始！

## 找到生命中的桃花源

鬧籃誰肯急抽身，自古青山隔市塵，莫謂桃源無路入，落花流水是知津！如何在這無常不保任、倉皇又脫序的世間，找到生命中的桃花源？

在現今繁忙的社會裡，有多少人被迫去學習著沒有興趣的課業，或者從事著不適合自己的工作，而天天承受著極大的壓力；有時內心深處充滿了矛盾與痛苦，甚至會覺得自己活得一丁點價值都沒有！不知道當你汲汲營營的爲了工作而加班，或者爲了考上研究所而挑燈夜戰，有沒有停下來想一想背後真正的目的是什麼？難到這一切只是想要爬得更高，擁有的更多，享受的更好嗎？！長久以來，功利主義的教育只教導我們追尋一種滿足欲望式的進化。從「考高分、唸名校」開始，到找事、成家……繼續「進化」下去。可以想見：銀行的存款應該是越來越多，但是這也意味著必須犧牲時間、生活而更努力工作，於是銀行存款不過是一個與生活品質毫無關繫的數字。爲了趕時間求方便，於是以車代步，但又因爲四體不勤而搞得日漸臃腫，只好買個腳踏車或踏步機放在臥室踩，或是再擠出時間上健身房。當然房子應該是越換越大，大到無力打掃，只好請菲傭；但爲了房貸與菲傭，只好拚命工作，於是忙的有家歸不得。有太多優秀的人才只是爲了繼續「進化」下去，在全心投入工作的同時，犧牲掉家庭、生活、健康，而完全忽視了自己的感受，更無法認真地去探究自己這一生到底真正想要的是什麼？忙的時候，想要休息；渡假的時候又掛念工作；窮的時後，渴望富有；生活安逸了，又擔心未來不如預期；握在手裡了，又懷念未擁有前的輕鬆，甚至想要對於不屬於自己的事物繼續追求。您是否也是這樣的汲汲營營而隨波逐流呢？如果長時間處在疲於奔命的狀態，那麼，我們將會變成連自己都不認識的陌生人，何妨停下腳步，抬起頭來看一下，這是否是您所要的人生？

人生的意義難道只是要出人頭地、榮華富貴，而享受美好的人生；或是只是希望能有足夠的健康財富，提早退休，過著含飴弄孫、頤養天年的日子。重要的是要明白人生究竟「該要什麼」，而當下就努力的充實自己的生命。「想要什麼」與「該要什麼」是全然不同的概念，如果只是爲了滿足「想要什麼」，而不是「該要什麼」，又何必活的如此辛苦呢？我們都在寫生命的故事，都想知道這個故事的重點，並期待它是有深度而又豐富的。我們都希望趕快找到人生的方向，並在生命畫下休止符前能夠有所成就，而沒有虛擲空過這一生；更希望自己生命中有些更深刻、更豐富、更本質的東西，而確保抵達人生終點時，生命不致太過膚淺。

歐斯、金納司 (Os Guinness) 在《The Call: Finding and Fulfilling the Central Purpose of Your Life; 呼召：尋得並實現你生命的中心意義》中提到：「人類經歷中一個很寶貴的經驗就是：尋找生命的意義。」的確人類有歷史以來，不論是最聰明的人，或最簡單的人都曾「在我們內心的深處，我們都想尋獲並實現一個比我們自己更遠大的目標。」，「對我們每一個人來說，這個目標是很切身又熱切的一那就是知道我們要做什麼，並且明白爲什麼。」

著名的意義治療學的創立者佛蘭克 (Viktor Frankl, 1963)，主張人類最基本的需要就是要找尋生命的意義。他認爲生命的意義是展現在於回應現實生活中隨處所預見的狀況，並能確立自己獨一無二的生活使命，進而實踐其終極意義。他是在納粹大屠殺時期集中營裡倖存的猶太人，在他針對生還者的研究中，發現到人類最絕望之處，莫過於失去生命的意義。在集中營裡，納粹雖然掌管每個囚犯的生殺大權，甚至控制他們的生活，但是對於囚犯遭受

酷刑時的反應卻無法控制。倖存的人，多數是因為他們在生活的痛苦中仍然能夠找到生命的意義。其實人是能在物質極差，虐待不斷境況裡繼續生存；但是卻無法活在一個毫無意義，絕望的情況裡。

其實現代的高科技以及物質文明，充其量只是滿足了人類對民生物質必然需求的「小渴望」，卻無法探求生命存在意義的「大渴望」。人生的意義究竟何在？這輩子你究竟想要什麼？這是個大問題。人生不過數十年，轉眼就過去了，從有生以來，很快的就老了，死了；在生老病死的過程中，忙著工作，也忙著喫，忙著穿……但始終不知為何而忙。人生到底爲了什麼？到底有什麼意義？好像從小時候作文課寫「我的志願」開始，我們早就學會順從社會習慣，而人云亦云的答覆這個問題。人們有各式各樣的心理障礙，阻撓他們去尋找答案，其中最大障礙，就是大家根本不容許自己認真的思考人生問題，而只是漠然逃避！彷彿即使討論，也不會有什麼結果似的，甚至有時反而會擔心因爲思考這個問題而引起焦慮，不如去忙些其他什麼比較容易控制或使得上力的一些事情。但是當我們面臨人生的困境時，甚至絕望時，這個問題又會湧現心頭，有些感覺敏銳的人也會一再思索，但始終不知如何解決！

人的一生是永不停止的學習過程，應該先從人生的意義，去確立人生的目標及價值取向而排出優先順序，並由此開展具體的人生行誼。然而不明白真理的人生是非常可悲的，一生就只有無可奈何的，在「茫茫生死事難知，碌碌終生何所得，孳孳行善復何益，逐逐此心安不得」，一直「盲、忙、茫」中，消磨殆盡！到底人生的意義何在？如果這一生不想要渾渾噩噩的只是爲了存活而存活，想活得有意義，就要找尋一個生命歸依處！歸依，就是要確立一個生命的目標，然而生命是三世生生不已之流，因此正確的生命目標，是必須通往一個終極的歸趣。

佛法僧三寶，是佛法的總綱，是佛弟子學習、依止和歸趣的對象；學佛，就是以三寶爲師法的楷模，遵循著佛法的正道，自淺入深，由近而遠，而達到成佛的終極歸趣。學習佛法的功德無量無邊，不可思議，但首先必須要真實歸依三寶，不受三歸依的人，沒有真實歸依的人，是不能入門受用的，也不能稱之爲佛教徒的。

本課程不同於一般形式上的介紹，而是重於歸依的實質意義。茲將課程的內容略述於下：什麼叫做歸依？

爲什麼要歸依？認識暇滿人身的重大意義，念無常死及三惡道苦。

如何抉擇歸依的對象：不求歸依，錯求歸依，正信歸依

認識三寶：佛法僧三通稱寶者，具六義故

歸依三寶之心態：

歸依三寶的體用：以信願爲體，以行爲用！

略說菩薩三歸：十住毘婆沙論卷第七

歸依三寶所獲之功德：

歸依三寶之儀軌

歸依三寶後之正行

真實歸依

授受三歸五戒